
 ANUL VIII OCTOMVRIE 1938 Nr. 10.

 Inscrisă sub No. 92—1938
 Tribunalul Cluj

 Motto : Fără cinste și legalitate asanarea
 țării este imposibilă

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

 Proprietar
 și Director

 DR. VICTOR CORBUL, medic-colonel în retragere
 CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

 NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Când zii sunt departe! ...

(Reflecțiuni).

Cetind în gazete evenimentele politice, cari, în ultimele săptămâni, au dus la dismembrarea, sau mai bine zis la ciopârțirea Cehoslovăcii și încă cu colaborarea marilor protectori și în ciuda tuturor asigurărilor de mai înainte, că vor ajuta Cehoslovăcia între toate împrejurările și cu toate puterile, ... astăzi, după ce „comoedia e finită“, ... poate dice omul că e zădarnică orice încredere în așteptarea unui ajutor dela cei tari, dar departe de tine, căci până ce sosesc ei, nu-ți rămâne altceva decât să te aperi singur, dacă ... poți, iar dacă nu ...

Făcând aceste reflecțiuni îmi, vin în minte versurile din poesia lui Coșbuc: „*Decebal cătră popor*“, unde între altele se spune:

„... Puterea este 'n voi
 „Si 'n zii! Dar vă gândiți, eroi;
 „Că zii sînt departe — sus
 „Dușmanii lângă noi!“...

Un „*Memento*“ pentru toate popoarele mai mici!... Să fii tu însuși pregătit și nu aștepta mult ajutor dela protectorii, cari se află departe de tine!...

Un jubileu... și o nedumerire?

Cetesc în „Curentul“ din 9 Octomvrie a. c., cumcă în Năsăud s'a sărbătorit „Jubileul de 75 ani“ al liceului grănițeresc „Gh. Coșbuc“. Să fie oare adevărat?... Nu-mi vine a crede!... Se spune mai departe că s'au ținut discursuri, apoi a urmat un program: 1) Oda liceului, 2) un elev a declamat o poezie francesă, 3) o doină, cu acompaniament... etc. Se mai spune că la această sărbare a luat parte mult public din granița năsăudeană. Toate le pricep; nu pricep însă pentruce a fost pusă *tocmai* în programul acestei sărbări și poezia francesă?... Nu-mi cam vine a crede, că publicul intelectual dela sate, care a luat parte la sărbare, să fi priceput mult din acea declamație?... Nu s'a aflat oare ceva *mai acomodat*, mai corăspunđător, pentru această sărbare?... din Coșbuc spre es.? face mai multă impresie asupra intelectualilor dela sate!

Eu cred însă, că raportorul dela gazetă a auđit ceva și în loc de o sărbare oarecare de dimensiuni mai mici, a scris îndată despre un mare jubileu, ce s'ar fi ținut!...

O desmințire nu a dat până acuma nime și cred că nu ar fi stricat!...

Pânea e scumpă!...

Suntem după una din cele mai bogate recolte de grâu și totuși aproape din toate colțurile țării, din toate orășelele, se scrie zilnic despre scumpirea pâinii și lipsa la cântar!... Eu nu pricep cum se poate scumpi pânea acuma, când e știut de toată lumea, că am avut cea mai bună recoltă de grâu din ultimii ani; prețurile la vagon se mențin cu prime date de Stat, cari în timpul din urmă au fost chiar și sporite puțin...; așa stând lucrurile cum se esplică scumpirea pâinii mai în toată țara? Ce fac oare autoritățile? Avem guvern nou, autorități nouă... se vede însă că pretutindeni au mai rămas dintre vechii funcționari, cărora puțin le pasă de noul ritm al trebilor, căci altmin-

trelea cred, că s'ar putea face ordine, deoarece nu e prea greu a computa: prețul grâului, prelucrarea etc. și costul pâinii, dar undeva în ritmul nou e o lacună și asta e cauza scumpirii nu numai a pâinii, ci și a celorlalte articole de tot soiul!...

Oare nu s'ar putea strânge puțin în cleșce cei samsari și speculanți de cereale?!... dacă însă nu se poate face nimic... atunci aș vrea să știu cine e mai puternic în țara noastră?

Noul proiect de lege al Pensiiilor.

(O mică observare).

Am cetit în gazete despre un nou proiect de lege al pensiiilor; nu m'am aprofundat în studierea lui; nu pot spune dacă e favorabil sau nu; eu cugetăm că, acest proiect, devenind lege, va contribui la unificarea pensiiilor, ca să nu mai fie atâtea categorii de pensionari. Când colo ce să vești? în loc de armonizare, de unificare, s'a mai creat o categorie nouă de pensionari!... Pentru ce??...

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Ultimii „Memorandiști!”...

(O rectificare).

Gazetele „Tribuna” și „Patria” din Cluj, poate și unele din capitală, scriu că la Cluj s'a ținut zilele acestea o adunare a ultimilor „Memorandiști”, „rămăși numai vre-o 23 din 300, cari pe vremuri au avut curajul să presinte împăratului la Viena „Memorandul” cu doleanțele poporului român, etc.”...

Pricep bunăvoința gazetelor dar mă mir, că domnii directori ai respectivelor gazete, au privt acest comunicat ca ceva „banal” și nu au rectificat puțin relatările riportorilor lor, deoarece ei știu foarte bine, că „Memorandul” a fost dus la Viena pentru a fi prezentat împăratului de către cei 14 bărbați frunțași de pe atunci, cărora apoi li s'a intentat de cătră guvernul ungar procesul „Memorandului”, debătut în luna Maiu 1894, când cu toții au fost condamnați la închisoare de 1, 2 sau mai mulți ani și dintre cari ați nu mai trăiește nice unul!...

Cei 14 bărbați frunțași, cari au dus Memorandul spre prezentare, au fost: 1. Dr. I. Rațiu; 2. Gh. Pop de Basesci; 3. Dr.

V. Lucaciu; 4. D. Comşa; 5. Dr. D. P. Barcian; 6. N. Cristea;
7. H. Coroian; 8. Dr. T. Mihalzi; 9. Aurel Suciu; 10. M. Veli-
ciu; 11. R. Patişia, 12. G. Domide; 13. Dr. Român; 14. P. Barbu.

Cei ce au ținut adunarea de acuma dela Cluj — cei ră-
mași din cei 300 — dupăcum știe toată lumea de aci, nu au
dus la Viena nice un „Memorand“ spre presentare; ei au mers
la Viena, în cete mai mari ori mai mici, dar numai ca o aneasă,
ca o escortă a celor 14 bărbați!... E adevărat că, după reîn-
toarcerea lor dela Viena, unii dintre cei 300 au avut de suferit
persecuțiuni din partea autorităților maghiare!

Atât pentru constatarea adevărului!...

Am scris aceste șire numai și numai pentrucă riportagele
de mai sus ale gazetelor induc în eroare generația mai tânăra de-
ași, înțeleg oamenii sub 50 ani, cari se vor întreba: care este
adevărul; cine a dus „Memorandul“ la Viena?...

Rog pe domnii congresiști să nu se supere, dar stabilirea
adevărului a fost necesară!

Ce privește doleanțele lor, le doresc succes!...

Oameni de fapte și oameni de... vorbărie!...

Ce deosebire între oamenii din trecut și cei de astăzi!...

Atunci: Napoleon înainte de lupta dela piramide în Egipt,
strigă soldaților săi: „soldați! din vârful acestor piramide privesc
la voi 40 de secole!“ iar Admiralul Nelson înainte de lupta na-
vală dela Trafalgar, dice marinarilor: „Anglia așteaptă că fiecare
să-și facă datoria!“... Atât!...

Indată după aceste câteva cuvinte se încep cele 2 lupte
decisive, cari au rămas și vor rămânea în istoria omenirii!...

Astăzi?: se instalează, la toate ocaziunile, mai întâiu vre-o
2—3 microfoane, se fumează câteva țigarete și apoi se dă dru-
mul vorbării kilometrice; după vorbărie banchete cu șampanie
și vorbărie nouă — lucru de căpetenie — iar peste 2—3 zile
toată vorbăria s'a evaporat, s'a stins ca un foc de paie!... Re-
sultatele?... le vedem cu toții!...